

У семи няnek «дитя без глаза».

Всемирно признанный географ-путешественник, ботаник и лесовод Лаплас, посетивший Тюменские леса 250 лет назад был восхищен могучестью и биоразнообразием сибирской тайги, обеспечивающей полноводность наших рек, чистоту их вод и судоходность даже в засушливые годы.

Массовое заселение нашего края в XIX веке привело к распашке лучших земель и уничтожению темнохвойных лесов: ельников, пихтарников, кедрочей. Лиственница сохранилась по окраинам болот.

Концентрированные рубки сосняков после Великой Отечественной войны создали огромные очаги майского хруща (жука), личинки которого, заселив почву, мешали более 20 лет восстановлению сосняков.

После перестройки арендаторы, стремясь быстро сколотить капитал, начали дорубать огрызки некогда лучших в стране массивов. Встал вопрос ускоренного лесовосстановления и сохранения памятников природы в виде особо охраняемых природных территорий. Сегодня на юге области почти сотня ООПТ. Но они не решают вопрос сохранения сибирских лесов, а скорее камуфлируют остроту кризисной ситуации.

В докладе Народному Фронту 15 марта 2017 г. начальник управления экологии Департамента недропользования и экологии Тюменской области Петрова О.А. сообщила об огромном объеме организационных работ, выполненных малочисленным штатом ее управления. При этом оказалось, что поскольку ООПТ находятся в лесном фонде Департамента лесного комплекса Тюменской области, противопожарное обустройство и оперативную охрану ООПТ от пожаров выполняют подразделения Департамента лесного комплекса, неведая чем должна отличаться структура насаждений ООПТ от прочих лесов области. Рубки ухода по договорам проводят подрядчики, не блещущие природоохранными знаниями. Занизив кратно цену на торгах, они ведут приисковую рубку товарной древесины, оставляя поврежденную гнилями березу и осину, не заботясь об экологии, устойчивости и обновлении стареющих ООПТ.

Биотехнические мероприятия и учет промысловых животных (а именно они чаще являются объектом охраны) ведет управление охотничьим хозяйством.

Явный дефицит штата и финансирования приводят к фиктивной регистрации работ, планируемых и выполняемых другими ведомствами. Результат нагляден на примере ООПТ лесопарк «Затюменский», который был легко согласован в переделку под спортивно-развлекательный комплекс, обрекая на уничтожение полувековой труд Тюменских лесоводов-новаторов.

Кроны берез, осин и дуба лесопарка «Затюменский» в девяностые годы сильно пострадали от обледенения, но санитарные рубки проведены не были. Сосновые культуры лесопарка трижды возгорались от неосторожного обращения с огнем отдыхающих. Привлечь пожарников не удавалось из-за быстрого распространения весенних пожаров от сухой ветоши трав. Спасали сотрудники Лесной опытной станции.

Несмотря на выступления в СМИ и обращения общественников (прилагаются), судьба ООПТ «Лесопарк Затюменский» остается нерешенной. А ведь это единственная ООПТ, включающая уникальные опытные культуры сосны, единственную рукотворную в Западной Сибири «Дубовую рощу», случайно уцелевшие остатки векового кедровика. ООПТ является базой для прохождения практики студентов Тюменского Госуниверситета, Аграрного университета, стационаром для исследовательских работ филиала Всероссийского НИИ лесоводства «Сибирская ЛОС». Находясь на въезде в Тюмень из аэропорта

«Рощино», ООПТ должна стать «воротами» в лесную Сибирь, образцовым объектом таежного биоразнообразия, гордостью тюменцев.

Медленно продвигается решение о создании зеленого пояса вокруг города Тюмени в соответствии с поправками в закон «Об охране окружающей среды», подписанными Президентом РФ. Надеемся, что Тюменская межрайонная природоохранная прокуратура даст объективную оценку качеству «сбережения» и приумножения особо ценных лесов, поможет патриотам сохранить священные традиции сибиряков - «жить в природе», не нанося ей вреда.

**Член Общественной палаты Тюменской области,
Заслуженный Лесовод РФ, доктор
сельскохозяйственных наук**

Б.Е. Чижов